

13. 4. 2024

Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Právo na víkend - týden v české justici očima šéfredaktora

Sněmovna schválila zavedení hromadných žalob | Ministerstvo: Právo podat tři přihlášky na SŠ využila většina uchazečů | Bezpečnostní dohoda s Ukrajinou může být v květnu či červnu, řekl Pavel | Definice znásilnění se patrně změní na nesouhlasný pohlavní styk | MPSV chystá novou síť celostátních sociálních služeb, o podobě chce jednat | ÚS zamítl stížnost zpochybňující poválečnou konfiskaci majetku Lichtenštejnů | Odboráři navrhují řešit v reformě penzí příjmy, návrhy představili Pavlovi

Vážení čtenáři,

přinášíme Vám pravidelný přehled událostí ve světě práva za uplynulý týden.

Přeji Vám hezký víkend

Mgr. Miroslav Chochola, LL.M., MBA
EPRAVO.CZ

Události tohoto týdne:

[Ministr Dvořák: Opozice udělá z evropských voleb referendum o vládě](#)

Opoziční strany udělají z evropských voleb referendum o současné vládě. Na veřejné debatě o Evropské unii v Hradci Králové to dnes řekl ministr pro evropské záležitosti, bývalý diplomat a hradecký primátor Martin Dvořák (STAN). Podle něj bude záležet na volební účasti.

[Bezpečnostní dohoda s Ukrajinou může být v květnu či červnu, řekl Pavel](#)

Česko domlouvá s Ukrajinou podobu bilaterální dohody o bezpečnostní spolupráci. V květnu či v červnu by mohla být uzavřena, řekl dnes novinářům po summitu iniciativy Trojmoří ve Vilniusu český prezident Petr Pavel. O konkrétní podobě dokumentu je podle něj předčasné mluvit.

[Ministerstvo: Právo podat tři přihlášky na SŠ využila většina uchazečů](#)

Právo podat tři přihlášky na střední školu využila většina uchazečů, v průměru to bylo 73 procent. Přihlásit se na tři obory místo dvou mohli letos poprvé. V Praze využilo této možnosti přes 80 procent uchazečů, naopak v Královéhradeckém kraji to bylo 66 procent. Největší nesoulad mezi kapacitou škol a poptávkou uchazečů je v případě gymnázií, zejména víceletých. Velký převis poptávky je i u některých čtyřletých maturitních oborů, jako je například asistent zubního technika, veterinářství nebo bezpečnostně právní činnost. Vyplývá to z analýzy, kterou dnes zveřejnilo ministerstvo školství.

[Černochová jednala s Pavlem o municích i návrzích na jmenování generálů](#)

Poměrně velká část municí zajištěné skrze českou iniciativu by měla být na Ukrajinu dodána do konce června, zbytek do konce roku. V následujících týdnech budou jednání gradovat tak, aby byla splněna taková očekávání, řekla po setkání s prezidentem Petrem Pavlem na Pražském hradě ministryně obrany Jana Černochová (ODS). Právě o plánu na zajištění municí v zemích mimo EU s

Pavlem hovořila, prezidentovi dnes také představila své návrhy na jmenování generálů. Jedna z osob působila na Vojenském zpravodajství.

Sněmovna schválila zavedení hromadných žalob

Spotřebitelé a drobní podnikatelé zřejmě získají právo vymáhat své nároky společně, soud by pak vydal jeden rozsudek. Hromadné žaloby uzákoní vládní návrh zákona, který dnes schválila Sněmovna. Hromadné žaloby se mohou týkat zejména případů, kvůli kterým by se samostatně nevyplatilo lidem a mikropodnikům soudit kvůli nákladům řízení. Předlohu nyní dostanou k posouzení senátoři.

Odboráři navrhují řešit v reformě penzí příjmy, návrhy představili Pavlovi

V reformě penzí je podle odborů nutné řešit nejen snižování výdajů, ale také zvýšení příjmů. Navrhují podporu porodnosti, zkrácení školní docházky s dřívějším nástupem do práce či růst mezd. Po dnešním jednání prezidenta Petra Pavla s vedením Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) to novinářům řekl její předseda Josef Středula. Vicepremiér a ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL) dnes před jednáním vlády uvedl, že návrhy jsou spíše doporučující a kosmetické, neřeší podstatu jako takovou.

Fiala bude popáté obhajovat mandát předsedy ODS, minule získal plný počet hlasů

Premiér Petr Fiala bude v sobotu v Ostravě na kongresu občanských demokratů popáté obhajovat mandát předsedy ODS. Před nedělním odletem do Spojených států, kde ho čeká návštěva Bílého domu, delegátům slíbí, že bude pokračovat v prosazování tradičních priorit strany, jako jsou zdravé veřejné finance či efektivní stát. Do čela ODS byl poprvé zvolen v roce 2014, protikandidáta stejně jako v minulých letech nemá. Minulý kongres dal Fialovi silný mandát, když získal plný počet platných hlasů. I nyní jeho nominaci podpořily všechny kraje, podporu většiny má také první místopředseda ODS a ministr financí Zbyněk Stanjura.

Definice znásilnění se patrně změní na nesouhlasný pohlavní styk

Vymezení znásilnění v trestním zákoníku se patrně změní ze silou vynuceného na nesouhlasný pohlavní styk. Předpokládá to vládní novela, kterou schválila Sněmovna. Předloha, na níž se shodla koalice s opozicí, upravuje také pohled na sexuální praktiky s dětmi do 12 let věku. Soudy by je měly vždy pokládat za znásilnění nebo sexuální útok, nikoliv za mírněji trestné pohlavní zneužití. Novelu teď čeká posouzení v Senátu.

Ústavní soud ponechal nařízení se zvýšenými limity hluku beze změn

Ústavní soud (ÚS) ponechal vládní nařízení o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací beze změn. Návrh skupiny 23 senátorů částečně zamítl, částečně odmítl kvůli jeho nesprávné formulaci. Senátorům vadilo zvýšení hygienických limitů hluku ze silniční a železniční dopravy v nejbližším okolí obytných i dalších budov. Také uváděli, že vláda při tvorbě nařízení překročila své zákonné zmocnění. Právní úpravu celkově považují za chaotickou a nevyváženou.

MPSV chystá novou síť celostátních sociálních služeb, o podobě chce jednat

Ministerstvo práce chystá změny v poskytování nadregionálních sociálních služeb, na které poskytuje dotace. Od roku 2026 chce nastavit jejich novou síť. Část služeb by se podle plánu mohla přesunout pod kraje. Vedení resortu o tom chce jednat s nimi i s poskytovateli péče. Novinářům to dnes řekl ministr práce Marian Jurečka (KDU-ČSL). Řada poskytovatelů péče návrh kritizuje. Obávají se omezení financí a dostupnosti poradenství či krizové podpory pro potřebné. Žádají změny.

ÚS zamítl stížnost zpochybňující poválečnou konfiskaci majetku Lichtenštejnů

Ústavní soud (ÚS) zamítl stížnost Nadace knížete z Lichtenštejna a vládnoucího knížete Hanse-Adama II. v jednom z mnoha sporů o někdejší rodový majetek v Česku, který nyní náleží státu. Šlo o pozemky na jihovýchodním okraji Prahy v katastrálních územích Hájek u Uhřetěvesi, Královice a

Uhříněves. Na majetek rodu se podle ÚS vztahovaly poválečné konfiskační dekrety. Rozhodnutí tehdejších správních orgánů nemohou současné soudy nově přezkoumávat. Úzkou výjimku z pravidla stanovily restituční předpisy, které však na Lichtenštejny nedopadají. O majetek totiž přišli ještě před nástupem komunistické totality. Právní zástupce Lichtenštejnů se k dnešnímu nálezu nechtěl zatím vyjadřovat.

Zdroj: ČeskéNoviny.cz

Vyšlo na epravo.cz:

[Seznamte se, registr smluv - část I.](#)

Zákon o registru smluv (celým názvem „o zvláštních podmínkách účinnosti některých smluv, uveřejňování těchto smluv a o registru smluv“) (dále jako „ZRS“) je účinný od 1. 7. 2016 s tím, že od 1. 7. 2017 přináší svou nejtvrďší sankci – zrušení smlouvy od počátku. Ze své lektorské praxe vím, že ZRS ve většině případů zajímá spíše subjekty nakládající...

[Peněžité práva zaměstnance smrtí zaměstnance nezanikají](#)

Úmrtím zaměstnance zaniká pracovní poměr. To ovšem neznamená, že ve stejný okamžik zanikají i veškerá práva a povinnosti zaměstnance a zaměstnavatele. Peněžité práva zaměstnance jeho smrtí nezanikají. Naopak peněžité práva zaměstnavatele až na zákonem stanovené výjimky smrtí zaměstnance zanikají.

[Zásah do pověsti právnické osoby a jeho následky](#)

V ust. § 135 odst. 2 zákona č. [89/2012](#) Sb., občanského zákoníku, je zakotveno právo právnické osoby domáhat se ochrany před zásahem do její pověsti nebo soukromí. Právnická osoba má dle tohoto ustanovení zákona (ve spojení s odst. 1) právo domáhat se, aby bylo od neoprávněného zásahu upuštěno a aby byl odstraněn jeho následek. V tomto článku se...

[TOP 10 judikátů z korporátního práva 2023](#)

Souhrn "Top 10 judikátů z korporátního práva 2023", který připravila partnerka advokátní kanceláře Eversheds Sutherland Petra Konečná a senior advokátka Lola Florianová poskytuje důležitý přehled klíčových rozhodnutí Nejvyššího soudu v oblasti korporátního práva za rok 2023. Text se zaměřuje na deset nejvýznamnějších případů, které osvětlují různé...

[Způsob výpočtu jednotkových cen a povinnost uveřejnění](#)

Povinnost uveřejňovat smlouvy upravená zákonem č. [340/2015](#) Sb., o zvláštních podmínkách účinnosti některých smluv, uveřejňování těchto smluv a o registru smluv (zákon o registru smluv), ve znění pozdějších předpisů (dále jen ZRS) je přes svou relativně ustálenou praxi stále zdrojem nevyřešených výkladových otázek. Zejména v oblasti výjimek z...

[Výběr z judikatury nejen k zákoníku práce z r. 2023 - část 5.](#)

Pátá část judikaturního přehledu obsahuje rozhodnutí k otázkám náhrady škody. Nechte se inspirovat naším výběrem z judikatury, který se zaměřuje nejen na novinky v oblasti zákoníku práce za rok 2023. Tato část je klíčová pro vaše právní rozhodování a přináší přehled rozhodnutí s komentáři od odborníků. Získáte tak aktuální informace, které vám...

[Právo na náhradu nemajetkové újmy způsobené nezákonnou vazbou](#)

Ve své praxi jsem se snad nesetkal s méně spravedlivými případy odškodnění nezákonného výkonu veřejné moci, než je odčinění nemajetkové újmy za nezákonnou vazbu. Přestože bývá vazba uvalena na konkrétní obviněnou osobu zpravidla již na počátku jejího trestního stíhání, k odčinění

nemajetkové újmy způsobené nezákonnou vazbou dochází v praxi až po...

Správní právo - aktuální otázka ohledně vydávání potvrzení podle § 14 zákona o obcích

Jednou ze stále žijících otázek v rámci života našich územních samospráv, tedy především českých a moravských obcí je důležitá otázka, zda patří činnosti při vydávání potvrzení podle ustanovení § 14 zákona o obcích do samostatné nebo přenesené působnosti obce?

Vliv umělé inteligence na zaměstnávání a pracovní právo

V důsledku pokroku na poli vývoje umělé inteligence („UI“) se nám před očima začíná proměňovat svět. Dopady již nyní začínají být vidět i v oblasti lidské práce a zaměstnávání. Lze však očekávat, že v dohledné době tyto změny budou skutečně hluboce transformativní a dotknou se téměř každého z nás. Nepochybně bude předmětem veřejného zájmu chtít...

Novela zákona o investičních společnostech a investičních fondech regulace „patnáctek“

V poslanecké sněmovně aktuálně jako součást sněmovního tisku 570 směřuje k dnešnímu datu (18. 3. 2024) do třetího čtení návrh novely zákona č. [240/2013](#) Sb., o investičních společnostech a fondech s účinností stanovenou na 1. července 2024.

Rodičovský příspěvek a změny s ním spojené

Rodičovský příspěvek je peněžitá opakující se obligatorní dávka státní sociální podpory náležející rodiči[1], který po celý kalendářní měsíc osobně celodenně a řádně pečuje o dítě[2], jež je nejmladší v rodině. Je třeba mít na paměti, že podmínka osobní celodenní a řádné péče pro nárok na rodičovský příspěvek po celý kalendářní měsíc se považuje...

10 otázek pro ... Michala Zahradníka

Mgr. Michal Zahradník je partnerem advokátní kanceláře DELTA legal, kde se věnuje zejména obchodnímu právu, sporům, insolvencím a restrukturalizacím. Má bohaté zkušenosti s vyjednáváním transakční dokumentace, často také poskytuje poradenské služby v různých otázkách compliance a nefinanční regulace podnikání, včetně poradenství souvisejícího s...

Zdroj: EPRAVO.CZ

© EPRAVO.CZ - Sběrka zákonů, judikatura, právo | www.epravo.cz

Další články:

- [Home office v Česku, Německu a Rakousku: je česká právní úprava práce na dálku dostatečně flexibilní?](#)
- [Kupní smlouva bez přesného určení kupní ceny](#)
- [Sdílení elektřiny v obecních projektech, změny po 1.8.2026 a zapojení bateriových úložišť](#)
- [Postoupení pohledávky na náhradu škody v pracovněprávních vztazích](#)
- [Nová pravidla ICC pro rozhodčí řízení: Přehled klíčových změn účinných od 1. června 2026](#)
- [Byznys a paragrafy, díl 36.: Doložka o mlčenlivosti](#)
- [Detekce podezřelého obchodu v kontextu hazardních her](#)
- [Návrh zákona o digitálních platformách přináší více, než se na první pohled zdá](#)
- [Novinky z české a evropské regulace finančních institucí za měsíc květen 2026](#)
- [Jak naložit s „oznámením“ přestupku soukromých osob? A je to vlastně oznámením ve smyslu zákona o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich?](#)
- [AI omnibus](#)